

КАЛИНИНА

устроиться на Орудийный. В начале 1912 г. партийная конференция большевиков в Праге заочно ввела Калинина в состав Русского бюро ЦК, созданного для руководства практической революционной работой в России.

ПОДСТРЕКАТЕЛЬ И ОРГАНИЗАТОР

В ноябре 1912 г. на ряде предприятий Питера, в том числе и на Орудийном, состоялись однодневные политические забастовки. В тот же день жандармы кинулись искать Калинина. Околоточный надзиратель явился в проходную завода. Но рабочие успели предупредить Михаила Ивановича, тому удалось скрыться. Через 10 дней его всё-таки арестовали, как «одного из главных подстрекателей и организаторов». Так было написано в докладе Охранного отделения градоначальнику. В отделении арестованного допросили и затем поместили в Александро-Невскую политическую часть. При обыске ничего подозрительного не нашли и через три недели отпустили. Но повелением градоначальника жить ему в столице запрещалось. Рабочая делегация направилась к администрации завода с требованием не увольнять его: у Калининых было трое малышей, от пяти лет и младше, и остаться кормильцу большой семьи без работы значило лишить детей последнего куска хлеба. Под угрозой забастовки начальник предприятия вынужден был принять предложение рабочих.

И всё же на Орудийном он не удержался. Через три месяца, в январе 1913 г., его арестовали прямо на заводе и отправили в тюрьму. На следующий день газета «Правда» в хронике «На фабриках и заводах» опубликовала сообщение об этом аресте. Депутация от рабочих направилась к начальнику завода с требованием освободить арестованного. Спустя некоторое время Калинин был освобождён из-под ареста. Но с завода уволен. Ему было предписано немедленно покинуть Петербург.

В подготовке и проведении Октябрьской революции М.И. Калинин принимал активное участие.

ДУШЕВНЫЕ ВСТРЕЧИ

Предреволюционные годы накрепко связали токаря-шлифовщика Калинина с рабочими Орудийного завода. В 1922 г. заводу, перебазируемому в 1918 г. из Петрограда в Подлипки, присвоили имя М.И. Калинина. 1 мая 1923 г. заводской комитет принял решение об избрании Михаила Ивановича Калинина почётным шлифовщиком. Ему вручили трудовую книжку № 1276.

В октябре 1923 г. завод отмечал свой первый юбилей – пять лет работы на новом месте. 8 ноября в день празднования Октябрьской революции Калинин, впервые после эвакуации завода из Петрограда, приехал в Подлипки. Встреча с рабочими была тёплой и душевной. К юбилею завода приурочили открытие водонапорной башни, по тому времени значительного технического сооружения. С балкона башни Михаил Иванович приветствовал рабочих. Тут же у башни рабочий И.А. Сафронов сделал снимок, ныне это хорошо известная фотография. Затем все вместе обошли мастерские. В одной из них рабочие обратили внимание Калинина на шлифовальный станок: «Не припоминаешь, Калиныч?»

Тот удивлённо посмотрел. Провёл рукой по металлу: «Неужели тот самый? Вот так встреча!»

Во время эвакуации завода станок был отправлен в Свердловск. Там уже после войны был передан в заводской музей и все годы хранился там как музейный экспонат.

Затем все направились в клуб. В президиуме рядом с Калининым сидели приехавший с ним В.Я. Чубарь, председатель Совнаркома Украины, работавший на Орудийном в предреволюционные годы, и старые кадровые рабочие. Вдруг в зале Михаил Иванович увидел Марию Антоновну Барабанову, обрадовался: «Тётя Маня, иди сюда!» Обнял, усидел рядом с собой, а на удивлённые немые вопросы руководителей завода ответил: «Да ведь она мне как мать родная, можно сказать, жизнь спасла»...

А было это так. Мария Антоновна и Иван Абрамович Барабановы снимали жильё вместе с братом Марии Антоновны – Иваном Дмитриевичем Ивановым, также рабочим Орудийного завода, где и нашёл пристанище революционер Калинин, за которым постоянно охотилась полиция. Калинин дружил с Ивановым. Друзья помогали Марии Антоновне по хозяйству, относили на реку тяжёлую корзину с бельём, а пока она полоскала, не теряя вре-



М.И. КАЛИНИН В КОЛОННОМ ЗАЛЕ ДОМА СОЮЗОВ В ДЕНЬ ПРАЗДНОВАНИЯ 20-ЛЕТИЯ ЗАВОДА ИМ. КАЛИНИНА. 1938 Г.

мени, читали какую-либо полезную книгу. Мария Антоновна шутливо называла постояльца «Миша лохматый» за длинные волосы. Заставляла его причёсываться, а он отмахивался: «Да ладно, тётя Маня, и так сойдёт».

Калинин находился под постоянной слежкой, но хозяйка успевала предупредить жильца, едва услышав стук в дверь, и он уходил через чёрный ход. Однажды – это было ночью – его выследили и окружили дом. Но бдительная Мария Антоновна и тут обошла жандармов. Пока они поднимались по лестнице, она спрятала Михаила Ивановича в большой сундук. На него уложила спящих детей. Сыщики ушли ни с чем. Михаил Иванович на всю жизнь сохранил самые дружеские чувства к этой семье...

На собрании чествовали «кадровиков». Каждого из них Михаил Иванович радостно приветствовал, каждого хорошо знал. В списке Героев Труда написал: «Имена товарищей, беззаветно вложивших свой труд к спасению Советской республики, достойно сохранить для будущих поколений. М. Калинин. 8. 11. 1923 г.»

Был общий праздничный подъём, выступавшие говорили об успехах и старались не касаться того, что могло бы испортить праздничное настроение. И вдруг, как гром среди ясного неба, прозвуча-



М.И. КАЛИНИН ВРУЧАЕТ ОРДЕН ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ РАБОТНИЦЕ ЗАВОДА Н.М. МАТВЕЕВОЙ. 1937 Г.

ло выступление одной работницы. Просто женщина пожаловалась Калинину, что расценки на выпускаемую продукцию неоправданно занижены. Начальник строительного отдела Ф.И. Крестьянинов сделал краткую пометку в своей записной книжке. Эту запись обнаружила много позднее его дочь Валентина Фёдоровна, изучая архив отца. Михаил Иванович в своём выступлении заострил внимание на

завода Вашего имени... Приносим Вам от лица пожарной команды своё пролетарское уважение и пожелание на многие годы крепко править вожами на укреплённые нашей рабоче-крестьянской республике...»

Во время визита в Подлипки в 1928 г. Калинин приехал на завод с иностранным гостем. Тот намеревался закупить партию пушек. Барабанов в то время работал бригадиром слесарей на сборке стволов. В цехе и состоялась встреча старых товарищей. Калинин и Барабанов сердечно обнялись, чем немало удивили гостя. На его вопрос: «Чем вызвана такая сердечность при встрече с простым рабочим?» – Калинин объяснил, что в своё время он скрывался от властей и жил в их семье, добавив: «Они были для меня как отец и мать». Об этом эпизоде рассказал впоследствии сын Барабанова Евгений Михайлович. Та встреча происходила на его глазах.

В 1938 г., 26 декабря, посёлок получил статус города и имя Калининград, а завод, отметивший своё 20-летие на новом месте, был награждён орденом Ленина. Вновь избранный городской Совет возглавил Василий Иванович Болдырев. Позднее его именем была названа одна из улиц города.

Свой праздник заводчане отмечали в январе 1939 г. На торжество пригласили Михаила Ивановича Калинина. К нему направили делегацию в составе директора завода Н.Э. Носовского, старого кадрового рабочего С.С. Ульянова, знатного стахановца, депутата Верховного Совета СССР Н.Т. Малюшина. Это была тёплая встреча за чашкой чая в рабочем кабинете Калинина, продолжавшаяся около часа. Вспоминали годы совместной работы на Орудийном заводе в Петербурге. Рассказывали об успехах коллектива завода. Обращаясь к старому другу Михаилу Ивановичу, С.С. Ульянов спросил:

– Что ты, Калиныч, так давно не был у нас на заводе?

– Уж очень занят своей бюрократической работой, – пошутил Михаил Иванович, – не удавалось вырваться к вам.

– А на праздник к нам приедешь?

– Непременно приеду.

– Перед народом выступишь?

– Предоставите слово, выступлю.

На торжественном заседании, посвящённом юбилею и награждению завода, проходившем в Колонном зале Дома Союзов, Калинин выступил с речью и вручил награды заводчанам...

Теперь то время, такое далёкое, давно прошедшее – это веки героической истории и нашего города, и нашей страны, к которым не раз будут обращаться потомки, чтобы глубже осмыслить настоящее и предугадать будущее.